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Superinfeligentul 
care râde...

Mărturisesc sincer că o clipă am 
avut intenția să i ripostez.

M’am gândit însă că i ași putea 
strica buna dispoziție.

Și nu e caritabil să iei omului, 
poate singurul bun pe care îl are.

Pe urmă, mi-a venit in minte și 
altceva.

Războiul mondial, în procesul lui 
de răsturnare a unei întregi stări de 
lucruri, a scos la iveală din negura 
obscurităței, o mulțime de impotenți 
morali și surogați culturali care cred 
că pot face și desface totul din țara 
noastră.

Cu ocazia adunărei generale de 
anul acesta a „Astrei" locale, ca un 
fel de complectate a unui membru 
din comitet, care se întreba ce s’ar 
putea face pentru a se reinsufleți in
teresul întregei societăți românești 
pentru diferite manifestări ale des
părțământului, sub Influența unor su
gestii, am adăugat că ar fi bine ca 
programele viitoarelor producții ar- 
listice-culturale, să fie „mai bogate".

Prin aceasta, fără să mă gândesc 
să micșorez o clipă meritele incon
testabile ale celor câțiva vechi con
ducători ai „Astrei", am înțeles ca 
programele să cuprindă afară de con
ferințe și coruri, și recitări de versuri, 
dansuri naționale și, mai ales, recen
zii și lecturi din operile pro atorilor 
noștri de seamă, ele fiind principalul 
agent de răspândire al cullurei, astfel 
ca să poată interesa toate cercurile 
românești, și de a da în a<elași timp 
posibilitatea de manifestare tuturor 
elementelor despărțămâr,- ului, care ar 
putea colabora la opera de realizări 
urmărită cu atâta tenaciîate și sacri
ficii de d-na și dl. P. Pașnicu, și 
pentru a se pune, în felul acesta ca
păt unor versiuni neîntemeiate de 
sigur, care au reușit să facă un ade
vărat gol in jurul „Astrei", și după 
care nu tuturor membrilor „Astrei" 
le e îngăduit să aducă acestuia pri
nosul contribuției lor.

Și lipsa de interes, pe care socie
tatea românească de aci o arată 
„Astrei", și care explică golul de care 
vorbim mai sus, a fost relevată la 
adunare și de dl. P. Pașnicu.

Se vede însă că am fost rău in
spirat când mi-am îngăduit să ... nu 
tac din gură.

Dovada mia furnizate râsul 
d-lui L.

Un râs superinteligent, după d-sa, 
de sigur, care spunea lămurit:

„Poftim, uite cu ce veni și Dum-

Epave ale unei societăți în prefa
cere, îi vezi pretutindeni, in frunte, ca 
păduchele.

Socotind că au devenit într’o noa
pte, mari pontifi ai culturii și vieței 
publice românești, din bieți funcțio
nari de duzină sau dascăli de sate 
dela 77, nu ți îngădue nici măcar 
să ți dai părerea într’o chestiune de 
interes general românesc, care nu 
poate constitui patrimoniul exclusiv 
al ininănui, ori cine ar fi aceasta.

Și atunci de ce ne ar suprinde 
că ori ce logofăt, vorba . . . românu
lui : „brânză n bete, lapte acru’n, că
limări", își îngădue să râdă într’o 
chestiune, vîn care râsul nu ș. prea 
avea rost.

Fiindcă atunci când o asociaț’une 
românească ca „Astra“, nu poate 
grupa in jurul său nici măcar 100 
membrii, e firesc să plângi mai cu- 

' rând.

Cu barda
Intr’una din Duminicile trecute, 

preotul Borcan a dat naștere unui 
incident penibil, oprind pe părintele 
Tsior Vlad de a oficia o slujbă 
ligioasă în capela dela prefectură.

Știam mai de mult că preotul 
Borcan, sub năvala sângelui tânăr, 
care nu-i prea dă pace, după cât 
pare, umblă mai mult cu barda de 
brâu, decât cu crucea în mână, cum 
îi stă bine unei fețe bisericești.

N’am fi acceptat nici odată însă 
să-l credem capabil de a-și jigni în 
felul acesta un coleg — și încă unul 
mai în vârstă, cu alt trecut de munca 
pe tărâmul bisericei româneșți, și 
care se bucura de altă considerație 
decât preotul Borcan, proaspăt eșit 
de pe băncile școalei — dacă n’ar 
fi survenit întâmplarea de care pe- 
mentm mai sus.

Fără să intrăm in amănuntele in
cidentului, să ne fie îngăduit câteva 
rânduri.

Când preotul Borcan a „descale- 
t cat" în local.tate, modest și umil, cum 
ț e și firesc când vii din bezna unui 

sat, a fost primit de mireni și ofi
cialități, cu surle și tobe, și aceasta,

S-ar putea să ni-se spm ?...
Cu ocazia unei inspecții făcute la Composesoratul din Dănești, 

dl administrator financiar de constatare Mareș, a găsit trecut în re
gistrul de plăți, în dreptul numelui unui inginer silvic, suma de 200 

mii Iel- . , , ,Am vrea să știm cum i a căzut. .. pleașca aceasta domnului în 
chestiune și în ce calitate a beneficiat de ea: de funcționar public sau 
„specialist” (Doamne ferește!) particular.

Și ce servicii excepționale a adus composesoratului, pentru ca să 
i se dea așa, dintr’un ... condeiu, o sumă pe care alți ingineri n’o 
poate câștiga nici în cinci ani ?

Mai ales azi.
Afară de acestea, s-ar putea să ni se spună dacă s-a plătit Admi

nistrației financiare, impozitul pe cifra de afaceri, datorat pentru suma 

m ^Știm că d-1 Mareș a făcut demersuri în acest scop și că asfeaptă

de brâu.
potrivit unui vechi obiceiu, ca o măr
turie a respectului pentru ideia pe 
care o reprezintă haina preoțească.

Se vede însă că preotul Borcan, 
lipsit de experiențele vieței, a înțeles 
lucrul anapoda.

A văzut în primirea ce i s-a fă
cut, un fel de consacrare . . . antici
pată a calităților sale personale.

De aci, acel sentiment de închi
puire și lipsă totală de modestie, 
dublat cu izbucniri de limbaj și ges
turi foarte puțin . , . smerite.

Evident, dacă preotul Borcan ar 
fi un simplu laic, ieșirile, sau mai 
bine zis istericalele sale, n’ar prezenta 
mult interes D-sa însă face parte din 
tagma slujitorilor Domnului, și ca 
atare i-se impune o anumită ținută.

De pilda, să lase Satanei, fumu
rile trufiei și să se vindece de lepra 
bârfirei.

Asta, în legătură cu cele puse de 
d sa în sarcina părintelui Vlad, și 
dacă vrea ca resentimentul pe care 
l-a trezit printre o parte din românii 
de aci, ortodoxi chiar, să nu dea 
roade care ar putea să i-se pară 
preotului Borcan, extrem de amare.

Fiindcă, păstoritul spiritual al 
dreptcredincioșilor unui cult, d ose
bit de acela al oilor, nu se face nici
cu sudalmi, nici cu clevetiri de țață 
și cetețeanul de azi nu mai e cetă
țeanul de pe vremea inchiziției.

Părintele Borcan, dacă are urechi, 
să audă.

Și să nu uite că un preot, dacă nu 
știe să și cinstească singur haina pe 
care o poartă, nici nouă nu poate 
să ne ceară să i-o respectăm.

La tipografia, papetăria, libr.

F. PETER
Mercurea Ciuc.

Se găsesc cu prețurile cel niai Ieftine, 
tot felul de furnituri de cancelarie re
gistre și imprimate necesare primăriilor 

din județ

unele „acte".
I-a fost aduse însă ?
Sunt doar aproape două luni de atunci!

Citiți „Astra Ciucului"

Agitația săteni
lor din Pauleni.

Ni se aduce ia cunoștință că, o 
parte din locuitorii comunei Pauleni, 
trăiesc de o vreme într’o surdă agi
tație, din cauza următorului fapt:

Acum 4-5 ani, composesoratul 
de acolo, punând stăpânire pe mun
tele „Piricske", care aparține comunei 
în chestiune, după cum se dovedește 
atât din registrele primăriei, cât și din 
acelea ale cărței fund nare, îl exploa
tează in folosul membrilor săi, îm- 
părțindu i veniturile în raport cu 
drepturile pe care le au aceștia față 
de composesorat.

Ași, unii membrii primesc câte 
100 puncte, iar alții numai câte 2 
sau 5. Cum însă în comună sunt și 
locuitori români și secui, cari nu sunt 
membri ai composesoratului, s’a in
tervenit pe lângă conducătorii aces
tuia pentru ca venitul realizat de pe 
urma muntelui „Piricske", să fie îm
părțit intre toți locuitorii, dacă nu în 
părți egale, cel puțm în raport cu 
sarcinile lor comunale. Conducătorii 
composesoratului au respins însă ce
rerea sătenilor. Aceștia s’au adresat 
atunci primăriei, rugând-o să-și re
vendice muntele și să 1 dea in folo
sința întregei obști a satului.

Mai marii comunei, cari sunt și 
membrii de seamă ai composesora
tului, au respins la rândul lor, printr’o 
încheiere a consiliului comunal, ce
rerea in chestiune, astfel că, sătenii 

I au trebuit să se adreseze preturei 
Frumoasa.

De data aceasta, stăruințele lor 
au avut succes, pretura făcând apel 
împotriva încheierei consiliului co
munal din Paideni, la comitetul local 
de revizuire și obținând o deciziune, 
prin care primăria în cauză e invitată 
să între în posesia muntelui.

Cu toate insă că dela darea de
ciziei de care vorbim, sunt aproape 
doi ani, muntele continuă să fie ex
ploatat spre disperarea sătenilor, de 
composesorat.

Chestiunea aceasta, afară de la
tura sa legală, prezintă și una de 
interes național și anume aceea că, 
prin intrarea primăriei în posesiunea 
muntelui, s’ar da prilejul și locuito
rilor români să între în composeso- 
rate, cu același drept pe care îl au 
sătenii minoritari, ceeace nu le era 
îngăduit până acum.

UȘURINȚĂ
CONDAMNABILĂ.

într’un ziar din Capitală s a pub
licat nu de mult o corespondență 
din Brașov, în care se spunea că la 
Adm. financiară din localitate s-a des
coperit unele nereguli și că s a cerut 
suspendarea dlui administrator Mareș 
și a altor doi funcționari.

Informația pornind dintr’o sursă 
care nu ne îngăduia s-o controlăm, 
am așteptat confirmarea ei oficială.

Sau, de și sunt aproape 2 luni de 
atunci, nici n’a fost suspendat nime
ni, nici ziarul în chestiune n’a reve-
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nit au amănunte asupra „neregulilor”, 
cum ar fi trebuit.

Ceia ce dovedește sau rea credință 
sau ușurință din partea colegului 
din Brașov.

Și o ușurință cu alât mai con- |

damnabilă, cu cât... brașoavele co
legului au pus în discuție corectitudi
nea unui funcționar care face cinste 
breaslei sale.

Vorbim de de Mareș.Turbarea
Suntem informați că, deși s-a a- 

tras atenția serviciului sanitar al ora
șului încă de acum două săptămâni, 
ca în comunele din jurul orașului 
s-au ivit numeroase cazuri de turbare, 
nu s-a luat nici o măsura pentru a 
se preîntâmpina întinderea epizotiei 
și în localitate.

Ce așteaptă serviciul sanitar nu 
știm.

Să se înregistreze și aici cazuri 
nenorocite ca la Jigodin, unde fata 
unui pădurar, fiind mușcată de un 
câine turbat, a încetat din viața ?

Evident, dacă câinii turbați s ar 
mărgini să muște numai pe domnii 
dela serviciul sanitar, sau dela pri
mărie, n-am zice nimic.

Cum însă s-ar putea să le cadă 
victime și alți cetățeni, cerem se ia 
de urgență măsurile impuse de Îm
prejurări,

Arătând într-unul din numerile 
trecute ale ziarului nostru, că școala 
primară de stat din localitate, a de
venit neîncăpătoare fată de marele 
număr de elevi care o frecventează, 
rugăm Consiliul comunal să-i pună 
la dispoziție fondul necesar pentru 
construirea a donă noui clase.

După cât aflăm însă, Consiliul, 
sau mai bine zis loialii noștri con
cetățeni minoritari din consiliu, nici 
nu au luat chestiunea în discuție, 
deși le-ar fi fost ușor să rupă câteva 
zeci de mii de lei, chiar din cele 
7 milioane acordate pentru pavagii, 
spre a da școalei putința de a-și con
strui clasele necesare.

UN ABUZ SCANDALOS
Suntem informați că pasageri care 

pleacă din Gara Ditrău, nu pot ob
ține bilete de călătorie pe calea fe
rată, dacă nu achită și costul unui 
tichet de asigurare împotriva acci
dentelor.

Faptul ne-a fost adus la cunoș
tința de mai mulți cunoscuți, printre 
care și un domn avocat de seamă 
din localitate, care cerând onorabilu
lui casier al stațiunei Ditrău, atunci 
când i s-a pretins plata tichetului, ca 
să i-se avâte ordinul Direcțiune! Ge
nerale a C. F. R., prin care călătorii 
sunt obligați să se asigure împotriva |

II

accidentelor, a avut supriză să i-se 
răspundă că nu i-se poate pune la 
dispoziție, fiind ... secret.

Dacă e posibil să spună cineva 
o dobitocie mai mare 1

Și mai protestăm când unele ziare 
minoritare afirmă că în Ciuc popu
lația e la bunul plac al unor neis
prăviți 1...

Aducem cazul la cunoștința orga
nelor superioare ale C. F. R., pentru 
a se pune capăt unui abuz scandalos, 
săvârșit din prostie sau anumite so
coteli și care constitue au adevărat 
atentat la buzunarul călătorilor.

I Cumpăr cu pre( 
I cel mai favorabil

ÎMPRUMUTUL 
DE INZASTRARE

I
 Agenția Liquidator I 

la librărie F. PETER I

de intinde
La 

culați
Tușnad, vizitatorii sunt spe- 

cu o nerușinare fără pereche. 
Așa, pentru un ceai cu corn, tre- 

bue să se plătească 40 lei, ceiace 
însemnează că, turbarea s-a întins 
și la comercianții de acolo.

Ca să mai întrebăm ce fac auto
ritățile de acolo, și la ce servesc or
dinele date de dl. Sergiu Dumitriu, 
directorul oficiului central de turism, 
dacă nimeni nu le ia in seama, so
cotim inutil.

ÎNȘTIINȚARE.
Plecând din localitate pentru 30 

zile, cu începere dela 15 August, nu
mărul viitor al ziarului .Astra Ciu
cului' va apare între 20—30 Sep
temvrie a. c.

sr. viscol.

MIC! urni
O domnișoară, profesoară in lo

calitate, după cât mi-se spune, dă 
buzna într’un magazin cu articole de 
drogherie și cere aferată să i-se dea 
repede niște apă de Colonia, fără să 
țină seamă că acolo se găseau și 
alți muritori, care așteptau să fie 
serviți.

Ceia ce evidențează din nou sen
timentele pe care ni-le poartă.

Reținând faptul, ținem să facem 
o declarație.

Dacă până acum n’am relevat 
unele fapte care ar fi putut influența 
opinia publică românească, de azi 
înainte vom lua o altă atitudine.

In același timp vom căuta să ne 
interesăm mai de aproape de felul 
cum întrebuințează Consiliul comu
nal, banul statului român și de diur
nele, ce se încasează acolo.

Și dacă nu le-o conveni domnilor 
gospodari comunali, nu va fi vina 
noastră.

Prefectura Județului Ciuc 
Serviciul administrației generale

Nr. 9060—1935.

Mercurea-Ciuc, 23. Iulie 1935.

Publicație.
Se aduce la cunoștința celor in

teresați, că în ziua de 19. August 
1935. ora 5. d. m. se va ține licitație 
publică cu oferte scrise și sigilate in 
sala de ședință a Prefecturei jud. 
Ciuc, pentru lucrările de repararea 
barierelor de fier pe șos. jud DIT- 
RAU-TULGHEȘ, Klm. 5-8, în va
loare de Lei 176.436.

Licitația se va ține în conformitate 
cu art. 88—110. inclusiv din L. C. 

P. reg. de funcționare al O. C. L. și 
norme generale publicateîn Monito
rul Oficial Nr. 127. din 1935.

Toate persoanelele, cari vor lua 
parte în licitație, vor depună pe lângă 
ofertă și o garanție de 5. la sută din 
valoarea devizului, iar ofertele se 
vor face numai în conformitate cu 
caietele de sarcini, cari pot fi văzute 
în fiecarezi de lucru în orele de ser
viciu la această Prefectură și la Servi
ciul Jud. de Drumuri Ciuc.

Garanțiile provizorii nu se vor 
primi, decât în recepisele Casei de 
Depuneri și Consemnațiuni sau Admi
nistrațiilor Financiare.

P. PREFECT,
Dr. A. Oțetea

ȘEFUL SERV. ADM.
I. Molnăr

CITIȚI ZIARUL

DIMINEflTfl 
cel mai mare și răspândit ziar de țară 

t Pentru ori ce chestiuni privind redac- 
| ția și administrația sa, adresați-vă 

la ziarul „ASTRA CIUCULUI”.

No. 472—1934 Port.

Publicație de licitație.
Subsemnatul Șef Portărel, de pe 

lângă Tribunalul Mercurea-Ciuc pub
lic conform deciziunii No. C. 7687— 
1933 a Judecătoriei mixtă Mercurea- 
Ciuc, în favoarea urmăritorului Găl 
Andrei kicsi repr. prin advocatul 
dr. Ady Andrei pentru încassarea 
creanței de 4000 Lei și acc .se fixează 
termen de licitație pe ziua de 12 luna 
anul 1935 orele 12 a. m. la fața lo
cului în com. Ciuc-Sângeorgiu unde 
se vor vinde prin licitațiune publică 
2 purcei, 1 car, 2 viței, 2 boi 1 vacă 
prețuite în 5200 Lei în lipsă de con- 
curenți și în caz de nevoie și sub 
prețul de strigare.

M.-Ciuc, la 16 Iulie 1935.
A. Mihalache, șef portărel.

No. 162—1935 Port.

Publicație de licitație
Subsemnatul șef-portărel, de pe 

lângă Tribunalul Mercurea-Ciuc pub
lic conform deciziunii No. C. 10928— 
1934 a Judecătoriei mixtă Mercurea- 
Ciuc, în favoarea urmăritorului 
Gyorgy luliana repr. prin advocatul 
Dr. Ady Andrei pentru încassarea 
creanței de 3000 Lei și acc. se fixează 
termen de licitație peziua de 12 luna 
August anul 1935. orele 3 p. m. la 
fața locului în comuna Casinul-Nou 
unde se vor vinde prin licitațiune 
publică 2 stânjeni lemne de foc, 2 
vaci, 5 oi, 1 car prețuite în 4000 Lei 

I - Am primit-o lung, fără să vreau 
gandindu-ce mutră acră ar face, dacă 
mi-ar veni pofta să mă plantez bățos 
in fața dânsei și să-i spun:

— „Pardon, Domnișoară!. Aș
teptați să vă vină rândul”...

N am facut-o însă, bine înțeles. 
Chestiune de educație.
Ca și la Domnișoara cu apa de 

Colonia. r 

în lipsă de concurenți și în caz de 
nevoie și sub prețul de strigare.

Mercurea Ciuc, la 16 Iulie 1935.
A. Mihalache, șef-portărel.

Nr. 151—1935 port.

Publicațiune de licitație.
Subsemnatul șef-portărel de pe 

anga Tribunalul Mercurea-Ciuc pub- 
q£,Q£ă Tdeciziunii No. C.
3619/2—1935 ale Judecăroriei mixtă 
Mercurea-Ciuc în favoarea urmărito- 
™ u! Rr' Ady Andrei repr. prin avo
catul Dr, Ady Andrei pentru încassa
rea creanței de 5000 Lei și acc se 
ixeaza termen de licitație pe ziua de 

12 una August anul 1935 ora 4 p. 
m. la fața locului in comuna Casinul- 
Nou unde se vor vinde prin licitați
une publică 5 stânjeni lemne de foc, 
12 buc lemne cioplite, 1 vacă, 1 car, 
4 oi, 42 buc. scânduri cari sunt pre- 
(uite în suma de 7080 Lei, în lipsă 
de concurenți și în caz de nevoie și 
sub pre(ul de strigare.

M.-Ciuc, la 16 Iulie 1935.
A. Mihalache, șef-portărel.

No. 394—1933. port,

Publicațiune de licitație.
Subsemnatul Șef Portărel de pe 

lângă Tribunalul Mercurea Ciuc pub
lic, că conform deciziunii No. C. 
1852 1932 Sm. ale judecătoriei 
mixtă Mercurea-Ciuc în favoarea ur
măritorului dr. Ady Andrei pentru 
încassarea creanței de 4700 Lei și 
acc. se fixează termen de licitație pe 
ziua de 12 August 1935 ora 1 p. m 
la fața locului în comuna Ciue-Sân- 
georgiu unde vor vinde prin licita
țiune publică 2 boi 1 car, cari sunt 
prețuite în suma de 5500 Lei, în lip
sa de concurenți și in caz de nevoie 
și sub prețul de strigare.

Mercurea-Ciuc, la 16 Iulie 1935.
A. Mihalache, șef-portărel 

No, 2640-1935 cons.

Publicațiune.
”z',ua de 7 Septemvrie 1935, la 

ora 10, la Primăria orașului Mercurea- 
Liuc in fața Comisiei de licitație se 
va ține licitația publică pentru vân
zarea materialului lemnos de mold 
depe parchetele 8, 9, și 10 din pă- 
Ohim^p?11^ •hotarul comunei 

In cantitatea de circa
24 927,03 m. c. lemne de lucru în 
9 afiRrbR7 tOtală de estima(ie de Lei 
2,o6o.0b7.

Vânzarea se face în bloc.
Timpul de exploatare va fi 3 ani. 
Garanția provizorie va Lei 118.403. 
Licitația'Jse va ține conform dis- 

pozițiumlor art. 88—110 din legea 
asupra contabilității publice, ai Regu
lamentului O. C. L, și conform bor- 
Nn °ro7Ub on? în Monitorul Oficial

Condițiunile speciale de vânzare 
se poate vedea la serviciul technic al 
Primăriei între orele oficioase.

Mercurea-Ciuc, la 29. Iulie 1935.
Victor Faroga 
m. p. primar

Ing. Oh. Gondos 
ui. p. șef. serv, technic.

In atenția dom
nilor învățători!

imprimate școlare se 
găsesc la papetărie 

P E T E R Mercurea-Ciuc.
Tipografia F. P6ter M.-Ciuc


